

# 大郅难忘两场输球

## 王治郅 20 年职业生涯画句号

姚明(左)昨天动情回忆与大郅共同奋斗过往 图 新华社



昨晚斯坦科维奇杯篮球赛开赛之前，中国男篮传奇巨星王治郅的退役仪式在北京奥体中心进行。

此次大郅退役仪式的主题是“追风少年，郅爱一生”。现场悬挂着他各个时期的球衣，而助阵嘉宾除了宫鲁鸣麾下全体男篮成员外，还有大郅在八一队时期的队友李楠、阿的江和张劲松，姚明和篮管中心主任信兰成也来到了奥体中心。

现场4分钟的短片，记录了大郅20年职业生涯的精彩瞬间。不过，当王治郅回忆最难忘的比赛时，却是两场输球。“2000年悉尼奥运会打法国，我们有着非常好的局势，但最后功亏一篑。”当时，中国男篮在领先14分的情况下被对手逆转。那一届奥运会，中国队只得到了第十名。“还有就是北京奥运会打西班牙的最后一球，当时没注意脚踩到线上，也根本没时间去。如果能重来一次的话，我会撤回那只脚，然后投进三分……”如果那一球不是得两分而是三分的话，西班牙队就没机会打加时赛了。

大郅在现场动情地说：“其实做运动员就是这样，99%都是那些辛苦的，痛苦的日子，也是日复一日的重复，所以那些输的可惜的比赛会刻骨铭心，会记一辈子。”

大郅的恩师宫鲁鸣说：“20年前他只是一个追风少年，现在他也只是结束球员生涯，他没有退出篮球这项运动。所以，20年后，希望大郅能带出更好的球员！”

姚明年轻时候也把大郅作为自己的偶像。他昨天说：“1996年年初，我第一次碰到大郅，那是在上海杨浦体育馆（当时八一队主场），我们去观摩，结果在走廊上碰到。当时因为少年的傲气，所以我们那天没打过招呼。1997年上海全运会，在松江体育馆，我和大郅首次交手，当时的感觉不亚于之后与奥尼尔交手，特别有成就感。”

姚明还很有感情地说：“与大郅并肩战斗了很久，有许多值得回忆的地方。他是个令人尊敬的对手，要知道一个伟大的对手能让你内心的潜力挖掘出来。每个人都会有这样一个对手去追赶，这是大郅带给我的，谢谢你。希望我们能传承中国篮球的传统，传递给下一代篮球人。”

大郅向到场的所有人表示了感谢，“谢谢你们，让我们一起为中国男篮奥运会好运，一起为中国男篮加油！”退役仪式最后，属于大郅的14号球衣，升到了球馆上空。

本报记者 王志灵

## 大郅生涯数据盘点

出生日期:1977年7月8日。  
效力过的球队:八一队、中国国家队、NBA 小牛队、快船队和热火队。

数据:7个CBA总冠军。总得分为9688分,列CBA史上第2位,总盖帽数位列CBA史上第一,达852个。总篮板数为3665个,列CBA第4。CBA单场最高得分51分,国家队单场最高得分纪录是44分,这个纪录至今未被打破。在NBA的单场最高得分为21分。

重要时刻:1999年NBA选秀大会,当时还不到20岁的大郅在次轮第36顺位被小牛队选中。2001年,大郅正式加盟小牛队,并成为史上首位登陆NBA的亚洲球员。2013年最后一次代表国家队出战亚锦赛,2014年离开CBA赛场担任八一队助理教练。

# 曼联选他选对了

## 弗格森看好穆里尼奥

从“特殊的一个”，到“高兴的一个”，再到如今“认真的一个”。

穆里尼奥昨天现身老特拉福德，作为曼联主帅首次面对媒体（见下图 TP），现场共有25台摄像机对准他，可见媒体对此的高度关注。穆帅身穿黑色曼联外套，神态显得十分认真。

穆帅之前在2004年和2013年两度出任切尔西主帅，在首次媒体见面会上分别称呼自己是“特殊的一个”和“高兴的一个”，以表达自己的心境。相比那两次见面会，穆帅昨天的神情则没有那么轻松，毕竟曼联在老帅弗格森退休后3年来成绩下滑，英超成绩两次跌出前四，无缘欧冠，“对曼联来说，很长一段时间成功是常态。但是过去3年，让人不堪回首。”穆帅说：“我不善于用言辞或是哲学来掩饰自己。我们在场上一定要有攻击性，我想要的是球队获胜、进球、不失球，球迷的支持。新赛季曼联成绩比上赛季英超第五有所提高还远远不够。”对于穆帅而言，他的目标是“红魔”重返英超巅峰。

虽然穆帅神态和言语显得十分认真，不过不乏轻松的幽默和拐弯抹角的嘲讽，令现场频频发出笑声。穆帅说：“有些教练上次夺冠已经是10年前了，有些压根就没拿过冠军。而我上次夺冠就是一年前。如果我还要证明自己，想想别人该怎么办。我绝不会无功而返地工作。”这里穆帅是在讽刺老对手、阿森纳主帅温格。温格上一次率“枪手”问鼎

英超还是在2004年。

对于媒体质疑他不善使用青训球员，穆帅回答：“你们知道我提拔了多少青训球员吗？49个。有人派上青训球员有两个原因，有时是无人肯用，因为伤病，没有选择。第二个因素是在一些不重要的赛事中，提拔年轻球员就很容易了。我的球队伤病率是很低的，所以我从不会因为无人可用而提拔球员，我提拔他们是因为相信他们。”由于范加尔本赛季是在球队遭遇大规模伤病潮后提拔了大量年轻人，像拉什福德，穆帅这话似乎是在讽刺范加尔。

对于自己使用青训球员，穆帅都在自己笔记本中一一记录，其中包括罗本、巴洛特利、莫拉塔等球员。他对媒体表示：“如果需要我可以给你们看我的记录本。”此话一出，众多记者涌到穆帅的桌前，混乱中桌上的一杯水也打翻了。

在转弯抹角讥讽温格和范加尔的同时，穆帅不忘恭维弗格森，“弗格森告诉我总要带把伞。昨天，我不相信会下雨，结果雨还是下了，看来弗格森说得不错。他还说要带一瓶我常喝的酒来，现在我们可要有不少机会在一起了。我永远欢迎他来训练场，他的看法对我永远都很重要。我们会共度很多时光。”

与此同时，弗格森也对穆帅率领曼联走出低谷充满期待，“以穆帅执教能力、个人魅力、独特个性、带队成绩而言，曼联选他是选对了，他一定会大幅提升曼联成绩。”

本报记者 黄永顺



## 斯坦科维奇杯首轮角逐

# 易建联缺阵 中国队告负

本报讯（记者 王志灵）2016年斯坦科维奇杯男篮比赛昨天在北京奥体中心展开首轮角逐，中国队71比79不敌尼日利亚队。

头号主力易建联没有上场让中国队失去了内线核心，对方强悍的身体对抗能力让周琦和王哲林在内线占不到便宜。整场比赛双方比分差距虽然不大，但每节结束时中国队都比分落后于尼日利亚队。

伤后复出的后卫赵继伟是昨天比赛关注的焦点，他离开赛场7个月，昨天首次在正式比赛中亮相，得到了10分并有3次助攻。尽管赵继伟总体表现不错，但最后一分钟时的两个罚球未进，让当时比分差距已逼近到4分的中国队失去了翻盘机会。

中国男篮昨天首发阵容是郭艾伦、周琦、翟晓川、王哲林、周鹏。郭艾伦投进3记三分得到全队最高的19分并抢下5个篮板，周鹏也得到10分。

今晚中国队将对阵法国男篮。



扫一扫添加  
新民体育微信公众账号



中国队王哲林(右)不惧对手抢断

图 新华社

## 女子围甲联赛战罢七轮

# 上海中环队列第四

本报讯（记者 张建东）昨天，第四届中信置业杯中国女子围棋甲级联赛在敦煌山庄进行了第七轮角逐，上海中环队迎战洛阳队，老将芮乃伟发挥出色，执白中盘战胜小将周

泓余。洛阳李赫执白中盘战胜上海唐奕，将比分扳成了1比1。上海中环女队以积8分暂列第四位。卫冕冠军江苏队2比0战胜湖南友谊阿波罗队，以积12分继续“领跑”。

## “跑向里约”路跑活动举行

本报讯（记者 陶邢莹）近日，2016腾讯体育“跑向里约”在上海世纪公园举行。亚洲健身女皇郑多燕接下了这场全国路跑活动的接力棒，带领千余名跑友冒雨坚持完成

了一场“奥运全民跑”。

现场，腾讯体育也做了诸多别致的互动体验环节，如现场热情似火的巴西桑巴舞表演、互动合影墙等。

## “陈毅杯”足球赛落幕

本报讯（记者 陶邢莹）2016“陈毅杯”十一人业余足球锦标赛近日在源深体育中心落幕。上海申梵足球队以1比0战胜杨浦东华创林夺冠。

本届赛事启用中超比赛标准，使“陈毅杯”11人制业余足球锦标赛逐步朝着上海市最高水平业余足球联赛目标迈进。